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OPERAGE S VEKTORY

Soucet vektori:

scitani vektoru je vyslednice skladani dvou sil. Dvé sily (vektory) vychazejici
Z jednoho bodu (A) jsou p7i scitani secteny tak, ze vysledna sila ma smeér a
velikost stejnou jako uhlopricka rovnobézZnika se stranami shodnymi s danymi
vektory (silami).

D

Vypocet:

Secteme x-0vé a y-ové souradnice danych vektori.

Pro dva vektory u = (uq; u,) av = (vy; v,) plati: e

W=u+7v=(u +vq;u; +v,)




OPERAGE S VEKTORY

Soucet vektoru:
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Vysledkem scitani vektoru je vektor — tzv. vyslednice vektoru. Skladdni
(scitani) dvou vektoru znamend, Ze do koncoveho bodu prvniho vektoru
umistime pocatecni bod druhého vektoru. Vyslednice vektorii je urcena
pocatecnim bodem prvniho vektoru a koncovym bodem druhého vektoru.



Priklad: Vypoditejte soucet vektort u a v, jestlize u = (2; 2) a v je uren
orientovanou useckou AC, je-li A[1; 1], C|4; 0].

u=(02;2)

v=0(4-1,0—-1)=(3;-1)
w=u+v=(2+3;2+(-1) ‘
w=u+v=(51) oL




OPERAGE S VEKTORY

Rozdil vektoru:
Rozdil vektorii je soucet vektoru s vektorem opacnym.

Pro kazdé dva vektory v roviné U = (uy; u,) a v = (vy; v,) plati:

2 =

W=u—-7=(u —vy;u; —vy)

Jestlize AB = u = (3;2) aAC =v = (3;1), pak
w=u—-v=(3-3;2—-1)

w=(0;1)




OPERAGE S VEKTORY

Rozdil vektorit — FeSeni graficky:
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Pri odcitani secteme vektor s vektorem opacného smeru.
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Priklad 1:  Vypocitejte rozdil vektoru u a v, jestlize u = (2;0) a ¥ je uréen
orientovanou usec¢kou CB, je-li C[3; 2], B[0; 0].

u=(2;0)

v=(0-3;0—-2) = (-3;-2)
w=uU—-9v=(2-(-3)0-(-2)) =(5;2)
w=u-v=(5;2)

Priklad 2: Urcete soucet a rozdil vektorti a = AB,I; = CD, Je-li dano:
A[3;—1],B[4; 2],C|—1; —5], D[—2; —1]. VSe znazornéte graficky.




OPERAGE S VEKTORY

Nasobeni vektoru cislem:

Vektor vynasobime realnym cislem tak, ze vynasobime timto ¢islem
ob¢ jeho slozky.

k-u= (k‘u1;k°u2)
Priklad 1:  Vypocitejte dvojnasobek vektoru u = (2; 1).

21U

2-2;2-1)

2-u=(4;2)




Priklad 2:  Vypocitejte polovinu, dvojnasobek a vektor opacny
k vektoru AB = (2;3).

=2t

.AB = (1;1,5)

N = NP

2-AB=(2-2;2 -3)

2.4B = (4:6)

AB = (2;3)
—AB = (-2;-3)




SHRNUTI - ULOHY K PROCVICENI

Priklad 1:

Priklad 2:

Priklad 3:

Priklad 4:

Jsou dany body A[7; 4], B[—3; 3].
Urdete: a) soufadnice vektoru U = AB a jeho velikost
b) soufadnice vektoru v = BA a jeho velikost

Vypocitejte souradnice vektoru daného dvéma body a urcete jeho velikost.
Nacrtnéte v kartézské soustaveé souradnic Oxy:

a) p = PQ,P[—4;2],0[—1; 3] b) m = MN,M|[1;4], N[—2; 8]

Uréete soudet a rozdil vektorti d = AB, b = CD, je-1i dano:
A[3;—1], B[4; 2], C[—1; —5], D[—2; —1]. Dale urcete vektory opacné a
trojnasobky vektoru. VSe znazornéte graficky.

Trojuhelnik KLM je dan body K|—4; —2], L|8; —2], M[8; 3].
a) Urcete, zda je trojuhelnik KLM rovnoramenny.

b) Urcete, zda je trojuhelnik KLM pravouhly.

c) Vypoctéte velikosti vnitinich uhli.



